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از زمانی که ماهواره‌های استارلینک در 
مدار قرار گرفتند، یکی از کشورهایی که 
آنها را تهدیدی برای خود دانست، چین بود. 
جنجالی‌ترین واکنشی هم که این کشور و 
البته روسیه نسبت به ماهواره‌های استارلینک 
داشتند، اعلام منهدم کردن آنها بود. اما حالا 
چینی‌ها مدعی شده‌اند که ماهواره‌های ساخت 
آنها می‌توانند تجهیزات را برای انجام عملیات 
علیه ماهواره‌های استارلینک حمل کنند. 
ایران هم اهمیت این فناوری نوین را درک کرده 
و بارها متولیان ارتباطات و فناوری اطلاعات 
کشور اعلام کرده‌اند که از فناوری اینترنت 
ماهواره‌ای کشورهای دیگر، با شرط پذیرش 
 landing قوانین سرزمینی یا به‌عبارتی
rights استقبال می‌کنند. با این اوصاف، انتظار 
می‌رود که ایران و چین با تفاهمنامه‌هایی 
که در حوزه فناوری اطلاعات امضا کرده‌اند، 
منظومه‌های ماهواره‌ای را هم مورد توجه 
قرار داده باشند. یکی از مهم‌ترین کاربردهای 
اینترنت ماهواره‌ای در مناطق دورافتاده است. 
همین موضوع باعث شده که چینی‌ها از ارسال 
حدود 13هزار ماهواره کوچک در آینده نزدیک 

به مدار خبر دهند.

چین در مقابل استارلینک
 نگرانی چینی‌ها از ماهواره‌های اسپیس ایکس باعث شده آنها تصمیم بگیرند 13هزار ماهواره در مدار قرار دهند

 عمادالدین قاسمی پناهفضا
روزنامه‌نگار

12000
شرکت اسپیس ایکس 
تا امروز بیش از 3هزار 
ماهواره را در مدار قرار 

داده، اما براساس 
برنامه‌ای که اعلام کرده 

تا سال 2027 تعداد 
ماهواره‌های خود را به 
بیش از 12هزار خواهد 

رساند

تأمین امنیت غذایی با حمایت از 
دانش‌بنیان‌ها

معاونت عملی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری 
و وزارت جهادکشاورزی طی امضای یک تفاهمنامه، همکاری 
مشترک خود را در حوزه امنیت غذا به‌صورت هوشمند و 
دانش‌بنیان آغاز کردند. به گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی معاونت 
علمی، این تفاهمنامه با هدف ایجاد زیست‌بوم کار‌آفرینی در 
حوزه امنیت غذایی و ایجاد و توسعه شهرک‌‌های مولد کشاورزی 
با اولویت توسعه شهرک‌‌های گلخانه‌ای و شیلاتی با برآورد 
خلق ارزش 5ساله حداقل 50تا 100هزار میلیارد تومان توسط 
روح‌الله دهقانی، معاون علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 
رئیس‌جمهوری و سیدجواد ساداتی‌نژاد، وزیر جهادکشاورزی 
امضا شد. دهقانی با تأکید بر اینکه باید بر تمامی بخش‌های زنجیره 
ارزش غذا توجه شود، گفت: تامین زمین برای کشت نوآورانه، 
برخورداری از الگوی کشت مبتنی بر استانداردها، مجموعه‌هایی 
که بر این اولویت‌ها و راهبردها نظارت می‌کنند تا شرکت‌های 

دانش‌بنیان و فناور، همگی در این زنجیره ارزش قرار دارند.
سید جواد ساداتی‌نژاد، وزیر جهادکشاورزی نیز با اشاره به توسعه 
الگوی گلخانه‌های بومی گفت: بومی‌سازی‌ و توسعه گلخانه‌های 
هوشمند، الگویی است که با همراهی و همکاری دانش‌بنیان‌ها 
دنبال می‌کنیم. سبک‌سازی‌ و ارزان‌سازی‌ گلخانه از موارد مهم و 
حائز اولویت است که معاونت علمی می‌تواند در آن نقش‌آفرینی 
کند. وزیر جهادکشاورزی با اشاره به اینکه یکی از ضعف‌های 

حوزه کشاورزی هوشمند، مسئله سرمایه‌گذاری است، ادامه 
داد: سهم کشاورزی از تولید ناخالص داخلی بالغ بر ‌۱۱درصد 
است، درحالی‌که میزان سرمایه‌گذاری در این حوزه ‌۴درصد 
است. این امر نشان می‌دهد که باید انگیزه برای سرمایه‌گذاری در 
کشاورزی افزایش پیدا کند و سرمایه‌گذاران را از سایر بخش‌ها 
به سرمایه‌گذاری در حوزه کشاورزی ترغیب کنیم. شاید این 
مجموعه از هزار هکتار فراتر نرود، اما می‌تواند الگویی باشد که 
کار دانش‌بنیان در عرصه کشاورزی ترویج پیدا کند. محورهای 
مهم این تفاهمنامه شامل طراحی، جانمایی، ایجاد، توسعه و 
ارتقای عملکرد شهرک‌های مولد و دانش‌بنیان گلخانه‌ای و 
کشت محصولات کشاورزی در محیط های کنترل‌شده به میزان 
2400هکتار، با محوریت تولیدات سبزی و صیفی، تولیدات گل 
و گیاهان زینتی و میوه‌های گرمسیری از محورهای اصلی این 

موافقتنامه است.

 برگزاری یک جلسه دادگاه 
در متاورس 

جلسه استماع دو ساعته یک پرونده‌ مربوط به شکایت از پلیس 
در فضای متاورس متعلق به شرکت متا برگزار شد. به گزارش 
رویترز، این دادگاه کلمبیایی یکی از نخستین دادگاه‌هایی در 
دنیاست که یک جلسه استماع را در فضای متاورس برگزار کرده 
است. این دادگاه در پلتفرم Horizon Workrooms شرکت 
متا انجام شد و به اعضای جلسه اجازه داد تا با آواتارهای دیجیتال 
در کنار یکدیگر حاضر شوند. این دادگاه به بررسی پرونده‌ای 
درخصوص شکایت یک اتحادیه حمل‌ونقل از پلیس پرداخت. 
طی این جلسه، وکلا با هدست واقعیت مجازی به فضای متاورس 
رفتند و جریان دادگاه هم از طریق یک پخش زنده اینترنتی در 
یوتیوب به نمایش گذاشته شد. ماریا ویکتوریا کوئینونز، قاضی 
دادگاه مگدالنا در کلمبیا، درباره این آزمایش گفت: استفاده از 
فناوری اطلاعات در پیشبرد رویه‌های قضایی با هدف تسهیل و 
تسریع این فرایندها انجام می‌شود. کوئینونز مدعی است که این 
تجربه فراتر از تماس‌های تصویری بوده است. ادامه رسیدگی 
به این پرونده هم به‌صورت جزئی در متاورس انجام می‌شود و 
احتمالاً رأی نهایی آن از طریق همین فناوری اعلام خواهد شد.

شرکت متا در واکنش به ترند داغ 
ابزارهای هوش مصنوعی از مدل زبانی 
بزرگی به نام LLaMA رونمایی کرد که 
اگرچه حدود 10برابر کوچک‌تر از مدل 
GPT-3 شرکت OpenAI است، ولی به 
ادعای متا، می‌تواند بهتر از آن عمل کند. 
البته این مدل جدید چت‌باتی نیست که 
کاربران بتوانند با آن حرف بزنند؛ درعوض 

برای کارهای تحقیقاتی کاربرد دارد.

10
برابر

یک تیم تحقیقاتی در دانشگاه پکن یک 
میکروسکوپ مینیاتوری سه‌‌فوتونی با 
وزن 2/17 گرم را توسعه داد تا با موفقیت 
تصاویری را از اعماق مغز موش‌هایی 
که آزادانه حرکت می‌کردند، ثبت کند. 
این میکروسکوپ با وزن تنها 2/17 گرم 
به تصویربرداری پایدار از قشر مغز و 
نورون‌های هیپوکامپ موش‌هایی که 
آزادانه حرکت می‌کنند، دست یافت و 
این نوآوری‌ای است که می‌تواند به‌عنوان 
روشی برای افشای اسرار مغز انسان 

عمل کند.
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اینترنت

عدد خبر

دانش‌بنیان‌

   نارضایتی از استارلینک
چین تا به امروز چندین ‌بار نارضایتی‌ خود را از 
سرویس ماهواره‌ای استارلینک اعلام کرده است. اما 
حالا به‌نظر می‌رسد که می‌خواهد مجموعه عظیمی از 
ماهواره‌ها را به مدار بفرستد تا ضمن رقابت با اینترنت 
ماهواره‌ای شرکت اسپیس‌ایکس، امکاناتی را علیه 
ماهواره‌های استارلینک فراهم کند. درواقع عمده 

نگرانی چین درباره ماهواره استارلینک، نظامی‌سازی‌ 
این ماهواره‌هاست. به همین‌خاطر، این کشور با 
پرتاب ماهواره‌های خود علاوه بر رقابت با استارلینک 
می‌خواهد بر ماهواره‌های ایلان ماسک نظارت هم 
داشته باشد. چینی‌ها مدعی شده‌اند که این کشور 
می‌خواهد شبکه ماهواره‌ای عظیمی به نام GW را 

در مدار نزدیک به زمین قرار دهد. طبق این برنامه، 
پکن 12هزار و 992ماهواره را به مدار می‌فرستد تا 
اینترنت ماهواره‌ای ارائه کند. فعلًا مشخص نیست که 
چین چه زمانی می‌خواهد ماهواره‌های خود را پرتاب 
کند، اما این کار پیش از تکمیل منظومه ماهواره‌ای 

استارلینک انجام خواهد شد.

   مدارها در حال پر شدن هستند
چین می‌خواهد، پیش از اشغال کامل مدار به وسیله ایلان ماسک، 
ماهواره‌های خود را در مدار قرار دهد. شرکت اسپیس ایکس تا امروز 
بیش از 3هزار ماهواره را در مدار قرار داده، اما براساس برنامه‌ای که 
اعلام کرده تا سال 2027 تعداد ماهواره‌های خود را به بیش از 12هزار 
خواهد رساند. این شرکت با این حال، عدد نهایی ماهواره‌های خود 
را 40هزار ماهواره اعلام کرده است. آنگونه که متخصصان این حوزه 
اعلام کرده‌اند ماهواره‌های چین می‌توانند در مدارهایی قرار بگیرند که 
استارلینک هنوز ماهواره‌ای در آنها مستقر نکرده است. همین موضوع، 
ضرورت استفاده ایران از منظومه‌های ماهواره‌ای را نشان می‌دهد. 
چند‌ماه پیش هم حسن سالاریه، رئیس سازمان فضایی ایران گفت: 
»برای ساخت منظومه ماهواره‌ای شبیه به استارلینک در کوتاه‌مدت، 
نیاز به شکل‌گیری یک کنسرسیوم بین‌المللی برای همکاری با 
کشورهای علاقه‌مند به این کار داریم که رایزنی‌هایی در این‌باره انجام 

شده و ظرف چند سال آینده به آن دست پیدا خواهیم کرد.« 

   توان عملیاتی ماهواره‌های چین
همچنین یکی از مواردی که به آن اشاره شده حمل 
تجهیزات ضد‌استارلینک برای انجام عملیات‌هایی 
مثل شنود ماهواره‌های آن به وسیله ماهواره‌های 
چینی است. علاوه بر این، پژوهشگران چینی از 
برنامه‌ای راداری نام برده‌اند که می‌تواند ماهواره‌های 
استارلینک را شناسایی و ردیابی کند. متخصصان 
همچنین به تشکیل ائتلافی با دیگر کشورها علیه 
سرویس ماهواره‌ای اسپیس‌ایکس اشاره کرده‌اند 
و خواستار برنامه‌هایی برای فشار به این شرکت 
به‌منظور انتشار اطلاعات مداری دقیق ماهواره‌های 
استارلینک شده‌اند. استفاده از عبارت کنسرسیوم 
بین‌المللی در اظهارات سالاریه و همچنین اعلام 
تشکیل ائتلاف با دیگر کشورها علیه سرویس اسپیس 

ایکس از سوی چین، شاید در یک راستا قرار بگیرد.

   امکان استفاده ایران؟
گسترش اینترنت ماهواره‌ای از سوی کشورهای مختلف 
اما با استقبال وزیر ارتباطات روبه‌رو شده است. حدود 
‌2ماه پیش بود که عیسی زارع‌پور در واکنش به فعال شدن 
اینترنت ماهواره‌ای در ایران گفت: »اینترنت ماهواره‌ای 
فعال شده است اما در جریان اینکه چه تعداد فعال شده 
است، نیستم. صاحب و دارنده این شرکت که این خدمات 
را ارائه می‌کند می‌تواند آمار صحیح را بدهد.« او با اشاره 
به اینکه ما مقررات سرزمینی یا »لندینگ رایت« خود را 
تهیه، مصوب و به اپراتورهای منظومه‌های ماهواره‌ای ابلاغ 
کردیم، ادامه داد: »آنها درصورتی که می‌خواهند در ایران 
فعالیت قانونی داشته باشند، ملزم به رعایت قواعد سرزمینی 
جمهوری اسلامی ایران هستند.« زارع‌پور درواقع استقبال 
از اینترنت ماهواره‌ای را مشروط به رعایت قواعد سرزمینی 

از سوی شرکت‌های ارائه‌دهنده این نوع اینترنت دانست.


